

ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходять:

по Русскомъ языку, по пяшицамъ;
по Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
на Фарсійскомъ, по средамъ.



Годовая цѣна,
за всякое издание порознь:
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.;
по ту сторону Кавказа 30 р. зол.

№

24.

Пятница, 14-го июня 1829 года.

Исторические воспоминания о Кавказскомъ краѣ.— 11-го Июля 1828 года крѣпость Анапа покорена Россіей оружіемъ.— 14-го того же мѣсяца дѣйствовавшіе прошивъ Гурокъ войска Кавказскаго Корпуса перешли Арпачай и вступили въ непріятельскія земли.—

ВЫСОЧАИШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).

Его Императорское Величество въ присутствіи Своемъ въ городѣ Бѣлостокѣ, соизволилъ опубликовать слѣдующіе Приказы:

а). *Мая 3-го дня 1829 года.*— Переводится въ пѣхоту. Кабардинскаго пѣхотнаго полка Поручикъ Гангебловъ, въ 8-й Піонерный батальонъ Подпоручикомъ.

Увольняется въ отпускъ. По Кавалеріи. Состоящій по Кавалеріи Генераль-Лейтенантъ Князь Вадбольский 1-й, до излечения болѣзни.

б). *Мая 5-го.* Назначается. По Кавалеріи. Астраханскій Командантъ, состоящій по Кавалеріи Генераль-Майоръ Вышеславцовъ, Командантъ въ крѣпость Анапу.

Умерший исключается изъ списковъ. 41-го Егерскаго полка Майоръ Борщовъ 1-й.

в). *Мая 8-го.* Умершие исключаются изъ списковъ. По пѣхотѣ. 42-го Егерскаго полка Пропорщикъ Гельть, отъ полученной въ сраженіи раны, и 40-го Егерскаго полка Капитанъ Шмаровъ.

г). *Мая 10-го.* Умерший исключается изъ списковъ. По Кавалеріи, Бакинскій Командантъ, состоящій по Кавалеріи Полковникъ Баронъ Розенъ 5-й.

ВЫСОЧАИШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Указомъ 20-го Апрѣля Капитулу Россійскихъ орденовъ данными, Пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Поручикъ Лацинниковъ, въ возданіе отличного мужества и премѣрной храбрости, оказанныхъ во время осады Турецкими войсками крѣпости Ахалциха, Всемилостивѣйше пожалованъ кавалеромъ Св. Владимира 4-й степени съ башпомъ.

Въ числѣ Гражданскихъ Губернаторовъ, въ Губерніяхъ коихъ вовсе не было рекрутской не-

доимки и коимъ изъявлено Высочайшее благоволеніе, за успѣшное окончаніе послѣдняго рекрутскаго набора, удостоился шаковаго Монаршаго благоволенія и Астраханскій Гражданскій Губернаторъ Дѣйствительный Статс-Секретарь Осиповъ.

Высочайшими повелѣніями, послѣдовавшими по представлению Аудиторіашкаго Департамента Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества, произведены:

Въ Аудиторы изъ Аудиторскихъ писарей Ордонансъ-Гаузовъ:— 14-го Іюля 1828,— Астраханскаго Ордонансъ-Гауза Александра Павловъ въ Херсонскій Гренадерскій полкъ и Тифлисскаго Алексѣя Хитайлова въ 44-й Егерскій;— 19-го Декабря,— Астраханскаго же Ивана Потапова въ Елисаветградскій Гусарскій полкъ.

Изъ Аудиторовъ 10-го класса въ 9-й:— 24-го Февраля 1829,— состоящій въ Штабѣ Операціоннаго Кавказскаго Корпуса Помощникъ Оберъ-Аудитора, Иванъ Егольниковъ, съ старшинствомъ одного года.

Изъ 12-го въ 10-й классъ: Аудиторъ Тифлисскаго пѣхотнаго полка Матвѣй Литвиновъ, съ старшинствомъ одного года.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ 13-го Іюля.

Въ четвергъ на прошедшій недѣль (6-го Іюня) происходило публичное испытаніе въ Тифлисскомъ Благородномъ училищѣ. Ученіки наиболѣе отличившіеся добропровіемъ, прилежаніемъ и успѣхами въ наукахъ и получившіе первые награды суть: въ высшихъ классахъ: въ VI. 1-й Князь Луарсабъ Аргутинскій, 2-й Князь Ираклій Багратіонъ-Мухранскій и 3-й Яковъ Вашкевичъ; въ V. 1-й К. Давыдовъ Магабеловъ и 2-й К. Соломонъ Андronиковъ; въ IV. 1-й К. Дмитрий Абхазовъ и 2-й К. Ревазъ Макаевъ; въ начальныхъ классахъ: въ III. 1-й К. Бегларъ Макаевъ, 2-й К. Александръ Барагтіонъ-Мухранскій, 3-й Лаврецій Решетинъ и

—*й Лука Исааргеб; во 2-й К. Нраклій Цицановъ, 2-й Абелъ Каргановъ, 3-й Йосифъ Исааргеб, 4-й Фадей Елюсогеб, 5-й Амирбъ-Ханъ-Ага Элисуйскій, 6-й Асланъ Агаларовъ, 7-й К. Соломонъ Эристовъ и 8-й К. Захарій Баратовъ, и въ 1. 1-й Нерафилъ Едигаровъ, 2-й Бежанъ Бежановъ, 3-й Георгій Костенко, 4-й Давидъ Сулхановъ, 5-й К. Михаилъ Магабеловъ, 6-й Александръ Шагубатовъ и 7-й К. Михаилъ Бебутовъ.*

Начальное основание Благородному училищу въ Тифлисѣ положилъ первый Правитель Грузіи Дѣйспишельный Султанъ Собѣтникъ Ковалинскій 22-го Сентября 1802 года открыто имъ учебное заведеніе изъ двухъ классовъ состоявшее: въ первомъ обучали чтенію и письму на Россійскомъ и Грузинскомъ языкахъ, и начальнымъ правиламъ Ариемепики; а во второмъ преподавали сокращенный Капи-хизисъ, Священную и Всеобщую Исторію вкраїцѣ и общія правила Россійской и Грузинской Грамматики.— Въ 1803 году, по покореніи Россійскимъ оружіемъ Чарской и Белоканской Провинцій, независимый Князь Цицановъ испросилъ Высочайшее соизволеніе, чтобы изъ доходовъ вырученыхъ за шелкъ, приносимый въ дань сими Провинціями, опредѣлить десять тысячъ руб. серебромъ на заведеніе и поддержаніе Тифлисского Благородного училища, на пособіе основаніи, какъ существующіе въ Россіи Гимназіи. На первый случай число учениковъ ограничено было 25-ю.— Нынѣ находился въ ономъ 292 ученика, которые обучаются слѣдующимъ наукамъ:— въ трехъ классахъ начинающихъ: Закону Божію, Священной Исторіи и начальнымъ правиламъ Россійскаго, Грузинскаго и Ташарскаго языковъ;— въ высшихъ трехъ классахъ: Закону Божію, правиламъ Реморики на Россійскомъ и Грузинскомъ языкахъ, переводамъ съ Ташарскаго языка и обратно, 2-й части Ариемепики, Алгебрѣ, Геометріи, Тригонометріи, Фортификаціи, Геодезіи, Гражданской Архитектурѣ, Исторіи и Географіи Всеобщей и Россійской.

Варшава, 4-го Мая. Наспушнилъ день до споминаній, давно-желанный народомъ Польскимъ! Торжественное Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ совершилось сего дня по установленному церемоніалу. (Изъ Сѣв. Пч.) (*).

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Турція. Съ Турецкой границы, отъ 5-го Мая и сп. Въ Турецкихъ лагеряхъ свирѣпствующіе лихорадки и лазаретные горячки, а прещерпѣваемый въ Константинополѣ и даже въ Адріанополѣ недостатокъ, въ слѣдствіе наблюдавшей Россійскими кораблями блокады, пропащущіе продовольствію арміи. Но новѣйшимъ донесеніямъ изъ Салоніки, всѣ живущіе въ Турціи Христіане нещерпѣливо ожидають приближенія Россійскихъ. Они не опасаются, чтобы какая-либо Европейская Держава вздумала дать подпору непрочному зданію Турецкаго Государства. Главнѣйшія силы Османскія собраны, кажущія, между Адріанополемъ и Балканами.— Превосходная Россійская конница, на которую нельзя смотрѣть безъ удовольствія, все не нуждаются въ ремонтахъ. Всѣ обызвѣтельскія подводы (въ Княжескихъ) распу-

(*) Церемоніалы Коронации и другія подробности, относящіяся до сего торжественнаго обряда, напечатаны въ особыхъ прибавленіяхъ для Кавказскаго края.

щены по домамъ, а поселеніе поощряется къ воздѣльванію полей.

— Опѣ 13 Мая. По получении изъ Албаніи, возникшее шамъ возмущеніе прекращающееся; большая часть Капи-тановъ, покорясь Портѣ, выступаетъ съ своими войсками въ походѣ. Сынъ Верховнаго Визиря, Эмирѣ-Паша, видя невозможность усмирить мятежниковъ, намѣревался послѣдовать за отцемъ къ арміи; пыткѣ рѣшился онъ оспасться при вѣренной ему должности.

— Константинополь, 7-го Апрѣля. Султанъ намѣренъ переселить главную свою квартиру, со знаменемъ Магометовыемъ, изъ Рамисѣ-Чифлика въ Кара-Бурну. Туда выступаетъ много войска, съ тѣхъ порѣ, какъ Сераскирѣ осмотрѣлъ шамошнія укрѣпленія. Часть находящейся здѣсь регулярной пѣхоты и конницы выспушила въ Инаду.— Флотъ готовъ къ отплытию изъ Буюкдере въ Черное море. Капи-танъ-Паша получилъ надлежащія повелѣнія къ отплытию, и въ Султанскомъ гавани предписано ему ничего не щадить. Самъ Султанъ говорилъ рѣчь командирамъ кораблей.— Бывшее 11-го и. сп. землетрясеніе причинило въ Эносѣ, Кавалѣ и Адріанополѣ много вреда.

— 7-го Апрѣля. Вчера на конецъ пошла часть Турецкаго флота въ Средиземное море. Сегодня или завтра послѣдующій оставльные корабли. Уже въ шеченіе двухъ недѣль носятся слухи о мирныхъ переговорахъ. Сказываютъ, что Верховный Визирь препроводилъ сюда донесеніе, въ сѣдѣніе коего Рейсъ — Эфенди имѣлъ здѣсь разныя совѣщанія. Слухъ вносится также, что иѣкоторые пѣхотные Россійскіе офицеры освобождены или размѣсены на Турецкѣ.

— Изъ Александріи пишутъ, ошъ 3-го Апрѣля и. сп. слѣдующее: „Все еще спрашиваются, чтобы Россіе не блокировали нашей гавани. Назначенный для Султана вспомогательный корпусъ, который формируется въ Каирѣ уже въ продолженіе иѣсколькихъ мѣсяцевъ, и состоющій изъ 12,000 чл. пѣхоты и 1000 конницы, на сихъ дняхъ выспущенъ въ походѣ, чрезъ Сирію, подъ начальствомъ Махмуда-Бея, бывшаго Кіал-Бея Паши Египетскаго. Послѣ Вайрама и по выспущеніи сего корпуса, Паша намѣревался возвратиться съ своимъ сыномъ въ Александрію.— Недавно проведены изъ Смирны въ Адрамити (въ Малой Азіи, наступившіи Лезбоса) семь Европейскихъ кораблей, нагруженныхъ Египетскими хлѣбомъ, искторый перегезунъ оштуда сухимъ пушечъ въ Константинополь, для продовольствія Балканской арміи. 9-го Марта и. сп., возвратились сюда на Французскомъ бригѣ Le Volage, состоящіе въ службѣ Паши, Египетскіе офицеры, находившіеся на взятої Россійскими кораблями корветѣ. Сюда прибыли также Австрійскіе корабли, наявные въ Константинополь для перевоза хлѣба въ Сароскій заливѣ. Въ морѣ обыскивали ихъ Россійскіе крейсеры, и написали имъ паспортахъ обѣщеніе, что блокада Дарданеллъ распространяется до Коніссскаго и Сароскаго заливовъ, и что всѣ корабли, кон будущѣ подходили къ симъ берегамъ съ хлѣбомъ, подвергнуты конфискаціи.“ (Изъ Сѣв. Пч.).

СТАТИСТИКА.

Географическо-статистическое о земельныхъ земляхъ и населеніи народъ Адехъ.

(Продолженіе).

Садоводство.—Садоводствомъ наиболѣе занимаются въ

которых изъ племенъ Адехе, живущія въ горахъ и по берегу Чернаго моря, какъ шо: Убыхи, Гуаіе и прочія, у коихъ фрукты замыкають нѣкошорымъ образомъ недоспашокъ въ хлѣбѣ. Обширныя равнины прикрываются ошъ вьюгъ и испогодъ опраслями горъ, идущими ошъ главного хребта къ морю въ видѣ расходящихся радиусовъ, способствующими произрастанію всѣхъ возможныхъ плодовъ шеплаго климатиша. Начинаетъ ошъ Кабарды по всему проспранскому земель Адехе раскинуть фруктовыя деревья разныхъ родовъ въ большемъ или меньшемъ количествѣ, но преимущественно у горъ, прилежащихъ къ морю расшептъ лавровый листъ и вспрѣчающія цѣлыми рощами яблоневыхъ, вишневыхъ, черешевыхъ и другихъ фруктовыхъ деревьевъ.

Винодѣліе.—Убыхи, Чансугы и Гуаіе сопредѣльные Абазинамъ, въ отношенииѣ производенія земли, щедро награждаются природою. Безъ малѣйшаго со споромъ ихъ усилия, земля производитъ разныя фруктовыя деревья, а въ особенности виноградный лозы. Народы сіи, пользуясь щедрыми дарами природы, питающимися ихъ безъ труда, склонны къ праздноснѣ и пьянству, въ кошоромъ посвящаютъ проводы дни свои. Родъ жизни сей заимствованъ они ошъ Абазинцевъ, и забывши правила Корана, подражають имъ въ невоздержности. Количество производящаго винограда у народовъ сихъ въ шаковомъ избышѣ, чѣмъ они никогда не успѣваютъ сбирать его. Было дѣлаемое Убыхами, Гуаіе и Нашугайцо-Абазинцами хорошаго вкуса, а водки ихъ несолько неуспѣваютъ въ доброѣ Французскимъ. (*)

Скотоводство.—Равнины прилежащія Кубани, Малкъ и другіиъ большихъ рѣкамъ, столь же важны для Адехе въ отношенииѣ скотоводства какъ и хлѣбопашества. Безчисленныя стада различнаго скота, въ шеченіи весны пасущіяся равнинахъ; когда же лѣтніе жары выжгутъ оставшуюся ошъ сѣнокосовъ праву, тогда стада Адехе, угоняються въ ущелья горъ, гдѣ въ то время зеленѣеть трава и по ошлаго-шви предшествующія кое-гдѣ удобныя мѣста для пасибищъ; по въ концѣ Сеннабра, когда въ горахъ холодъ начинаетъ дѣлаться чувствительнымъ, Адехе сгоняються снарады овощи на равнины, гдѣ въ то время показывается нова молодая трава, и гдѣ проводятъ осенальную часть года на пасибищахъ. Черкесы имѣють множества лошадей, рогатаго скота, буйволовъ, овецъ и козъ; горные жишелы или шакъ называемые Черкесами Абаза (**) несравненно болѣе жишелей долинъ: по неимѣнію пасибищъ, они держатъ только ословъ и козъ, живошныхъ могущихъ питающимися листьями и нагорнымъ мохомъ.

Рыболовство.—Рыбная ловля у Адехе не составляетъ исключительной части ихъ промышленности; если они и занимаются ловлею рыбы по рѣкамъ, то единственно для употребленія оной въ пищу.

Звероловство.—Ловля зайрей, какъ пушныхъ шакъ и употребляемыхъ въ пищу, находящихся во множествѣ въ Кавказскихъ горахъ и прилежащихъ къ онымъ равнинахъ, составляетъ одну изъ главныхъ отраслей промышленности Адехе. Кожи зайрей употребляются для одежды и составляютъ значительную отрасль вѣшней торговли.

Человодство.—Всѣ Адехе изключительно занимаются человодствомъ, какъ предметомъ дѣлания имъ безъ большихъ трудовъ потребности жизни. Множество корзинъ, въ коихъ они содержатъ пчелъ, находятся въ каждомъ аулѣ и хушорѣ. Обширные луга, покрытые цѣлыми и разныи дергелями, на земляхъ Адехе производящія, способствующія размноженію оныхъ; воскъ и медъ употребляются ими собственно для себя и для вѣшней торговли.

Шелководство.—Въ послѣднее время, нѣкошорые изъ Адехе обратили вниманіе на шелководство: на земляхъ смежныхъ съ Абазинами производящія цѣлыми рощами шелковые деревья, и съ помощью выходцевъ, сидущихъ въ расположеннѣи шелковичныхъ деревьевъ, Убыхи и Гуаіе пріучились разводить оныхъ, и добывать изъ нихъ въ валомъ количество шелка для собственного употребленія.

Горные промыслы.—Судя по образу жизни Адехе, горные промыслы должны были бы изключительно обращать на себя ихъ вниманіе. Оружіе составляющіе ихъ боевище: чувствующія въ полной мѣрѣ необходимость мешаловъ, они спорятъ о добываніи оныхъ; но неимѣніе по тому предмету надлежащихъ свѣдѣній, они извлекаютъ ихъ изъ земли въ неизничательномъ количествѣ, и при

(*) По рассказамъ Комиссара Горскихъ народовъ Г. Тауша.

(**) Горные жишелы (Абаза) вообще въ пренебреженіи между Черкесами. Если кто-либо изъ жишелей долинъ хотѣлъ оказать кому изъ единоземцевъ своихъ знаки привѣтія, то называлъ его Абаза.

томъ изъ шакихъ рудъ, ошъ которыхъ безъ большихъ затрудненій отыскиваются мешалы. Въ прочемъ Абедзехъ Абедзехъ и Абазинцовъ, у подошвы горы Иштубе находятся самородное желѣзо въ видѣ крупнаго песка, который Адехе собираютъ, сплавляютъ безъ затрудненія и получаютъ оно въ слизникахъ.— Сверхъ сего они добываютъ мѣдь, свинецъ и серебро.

Соляные промыслы.—Между родниками извлекающими изъ горъ, вспрѣчающимися нѣкошорые заключающіе въ себѣ новаренную соль. Адехе при закрытии Русскихъ мѣновыхъ дворовъ, иногда находящіеся въ необходимости выпаривать соль изъ водъ сихъ ключей; но изъ нихъ получается очень малое количество оной и, судя по запросу дѣлаемому Адехе въ дѣлѣ ошъ Россіи, соль сія неможе удовлетворить потребностей и одного племени Адехе. Черкесы также добываютъ въ маломъ количествѣ селишу изъ щелочнѣхъ расѣїній и преимущественно изъ шакъ называемаго ими расѣїнія герцъ (родъ лебеди).

О народной образованности.

Школы.—Въ племени Адехе непримѣнно никакихъ слѣдовъ образованности. Князю или дворянину за спыдъ почишающія умѣнь чищань или писань. Лошадь и огличное вооруженіе сосвѣтляющіе отличія Кильского дѣлописца, а природный умъ и храбрость пріобрѣтающіе ему уваженіе и преимущества предъ прочими. Между проспымъ народомъ болѣе замѣтны порывы къ просвѣщенію: по принятии Магометанской вѣры, Муллы умѣли склонить нѣкошорыхъ изъ нихъ, хотя съ большими затрудненіями, учиться чищань и писань по Турецки. Изъ сего видно, что у нихъ не существуетъ общесистемныхъ школъ, а есть частными и что между проспымъ народомъ.

Впрочемъ языкъ Черкесовъ не имѣетъ собственныхъ именъ, а языкъ письменный есть вообще Ташарскій или Турецкій.

Изъ наукъ, существующихъ между Адехе, одна медицина по практикѣ; она принадлежитъ изключительно нѣкошорымъ фамиліямъ и передаётся въ синахъ изъ рода въ родъ. Врачи ихъ особенно искусны въ лѣченіи ранъ.

Судя по степени развитія ихъ монастырь о пользѣ осѣдлости, по большей наклонности однихъ къ мирнымъ занятиямъ а другихъ къ набѣгамъ и разбою, можно предполагать, что Кабардинцы были первыми или коренными поселенцами; за ними слѣдуютъ Абедзехи, Бзедухи и другія племена управляемые Кильзами: Шансуги и Нашухайцы сблизились въ общество послѣдніе. Кабардинцы и Абедзехи не отставали отъ своихъ ауловъ, и благоговѣючи къ практике своихъ предковъ. Издѣлія ихъ: оружіе, сукна, холстъ, бурки лучшей отысканіи въ сравненіи съ другими горскими народами изъ племенъ Адехе. Вкусъ Кабардинцевъ почишающій образцемъ для другихъ народовъ: покрой плаща мужчинъ, форма вооруженія, образъ дѣлописи оружіемъ, при перемѣнѣ въ Кабардѣ, перемѣняются и упрочимъ народовъ племенъ Адехе и каждый изъ нихъ сиѣшишь перенять оную ошъ первого Кабардинского всадника, кошорый явился въ кругу ихъ общества.

ЧАСТЬ II.

О народныхъ постановленіяхъ.

Какъ сказано выше, нѣкошорые изъ народовъ Адехе управляются Кильзами, а другіе Судомъ присяжныхъ; слѣдуетъ и постановленія у нихъ соошвѣщивающіе симъ двумъ родамъ управления, что есть: Аришокралическому и Демократическому.—

Управленик Кильзай.—Сей родъ управления принадлежитъ: Кабардинцамъ, Бесланѣцамъ, Гашокайцамъ, Бзедухамъ и Жане. Хотя въ общихъ собраніяхъ ихъ участвуютъ и простой народъ, но дѣла всегда приводятся въ исполненіе по рѣшенію Кильзей, въ волѣ коихъ начинаешь войну и заключаешь миръ. Если старший изъ Кильзей, желаетъ сдѣлать нападеніе на какой нибудь народъ, то объявляетъ свое намѣреніе и причину онаго главнѣйшимъ изъ начальниковъ ауловъ; дворянинъ завѣдывающіе оными, въ назначенное время должны явиться каждый съ отрядомъ на сборное мѣсто, неявившіеся въ назначенное время подлежатъ штрафу, опредѣляемому по назначению старшаго Кильзай: штрафъ сей ошдѣаетъ какому нибудь Кильзу или дворянину заслуживающему его дѣлренности. (**)

Уничтоженик Шансугами, Нашухайцами и Абедзеха.

(**) Дворянинъ и Кильза, необрабошивающіе полей, по большей части живущіи сими штрафами.

ми власти Князей и Дворянъ.— Напротивъ того, Нашугайцы, Шапсуги и Абедзехи въ 1795 или 1796 году, свидѣли зависимость дворянъ, а съ шого времени усташинамъ присягое Демократическое. Въ началѣ возмущенія, дворянъ Нашуговъ, Нашугайцевъ и Абедзехоъ, вспомоществуемы Князьями Кабардинскими, Хамешайскими и другими изъ племени Адехе, думали усмирить бунтовщиковъ, но, не успѣвъ въ своемъ намѣреніи, въ 1794 или 1795 году оправили посланство къ Екатеринѣ Великой, прося вспомоществованія войсками противъ непокорныхъ подданныхъ.

Въ посланствѣ семъ учавшовали Хамешайскій Князь Башчарей и изъ Шапсуговъ Султанъ Али и Девлешъ Черей, послѣдній изъ нихъ умеръ въ Москву, а первые два возвращались съ позволеніемъ взять изъ Черноморія одно орудіе и сто пѣшихъ козаковъ. Сраженіе, кошорое произошло при рѣкѣ Афипсѣ на уроціще Бажюкъ, кончилось въ пользу союзниковъ. Хотя Шапсуги потерпѣли въ ономъ до 6000 человѣкъ, но несомнѣнъ на то осудились непоколебимыми въ своихъ намѣреніяхъ: властѣ Князей уничтожена, и Абедзехи, Шапсуги и Нашугайцы сдѣлались независимыми. Съ шого времени существуешь непримиримая вражда у Шапсуговъ къ фамиліи Шершлуховыхъ, изъ коей были Девлешъ Черей, и Султанъ Али. Послѣдній гонимый своими соошечественниками, въ Царствование Императора Павла I, впортило въ Петербургъ, просиши покровительства и получивъ для себя и дѣшней Девлешъ Черей (*) грамешу съ позволеніемъ поселиться на земляхъ принадлежащихъ Россіи; въ слѣдующіе кої онъ и поселился въ Черноморіи.

Судъ Присяжныхъ.— Уничтоживъ власть Князей, Нашугайцы, Шапсуги и Абедзехи подчинили себѣ судъ присяжныхъ (Гарко-Хась). Земли сихъ народовъ раздѣляются на округи; въ каждомъ округѣ находящіе общество избранныхъ Старѣйшинъ, и судъ, кошорой они производятъ, называется Хасъ. Всѣ предпріятія и намѣренія обсуждаются въ собравшіи, рѣшенія коего починаются закономъ. Въ съѣшъ присяжныхъ судей, выбираются Старѣйшины испытанныго ума, честности и храбрости. Князь, дворянинъ, и простой одинаково выбирается въ сіе почестное званіе, если кто заслужилъ оное прошедшою примѣрию жизнью. Удостоенный сохраняется званіе сіе на всю жизнь. По смерти же одного изъ судей, досѣйнѣйшій изъ среды народа выбирается на его мѣсто. Поступающій въ должностъ присяжныхъ судей, обязуясь кляштою судить по совѣсти безъ малѣшаго приспрастия и какъ Богъ внушишъ ему.

Опѣ суда присяжныхъ зависитъ рѣшеніе о выгодахъ и невыгодахъ народа, и онъ забоится о мѣрахъ безопасности прошивъ внутреннихъ и вѣнчанихъ враговъ. Судъ присяжныхъ рѣшаешь уголовный преступленіе, взимывая съ подсудимаго извѣстный штрафъ, называемый башъ, и въ случаѣ опасности со стороны вѣнчанихъ враговъ, судъ сей рѣшаешь миромъ или войною.

Въ каждомъ округѣ и деревнѣ находиться одинъ изъ присяжныхъ судей для рѣшенія мѣлкихъ дѣлъ. За похищеніе самой бездѣльной вещи приходишь съ жалобою къ сому судѣ. Впрочемъ каждый членъ общества имѣетъ право представить жалобу на рѣшеніе суды другаго округа или деревни, и поступокъ сей не считаешься предосудительнымъ въ глазахъ устрапенія суды и народа.

Постановленія Адехе для взаимной связи противъ внутреннихъ и вѣнчанихъ враговъ.— У Адехе существуетъ: 1). Союзъ взаимного воспишанія. 2). Союзъ принятія въ родство. 3). Союзъ присяжныхъ брашьевъ. 4). Союзъ чрезъ бракъ. 5). Коммерческие союзы.

1-е. Союзъ принятія въ семействѣ члена изъ другой фамиліи сопряженъ съ нѣкоторыми обрядами. Если какоенибудь семейство изъ простой фамиліи Адехе, захочетъ усилившися родствомъ съ Княжеской или дворянской фамиліею, въ такомъ случаѣ, ищущій союза просиши одного изъ своихъ знакомыхъ, близкихъ къ шому дому, съ которыми предполагаешь вступить въ родство, предложиши сшаршему въ семействѣ, что какой-то знакомый его, желаетъ вступить съ нимъ въ родство, и просиши позволенія, взявшись у него сына или дочь на воспишаніе. Въ семъ случаѣ никогда не бываешь ошкоза. Часто случается, что младенецъ находиться еще въ ушибѣ матери, а уже множесиво предшественелей ищущій права на его воспишаніе. Отецъ и

(*) Одинъ изъ нихъ есть упомянутый выше Старѣйшина Магукаровъ, способствовавший Г. Новицкому въ собраніи сихъ свѣденій. Пр. Изл.

машъ въ споры ихъ никакъ не вмѣшивающіе, подобное разбирательство со стороны родителей починается крайне предосудительнымъ поступкомъ; споръ оправъ на воспишаніе, рѣшающъ претенденты между собою, и получившій на оное право заблаговременно посыпаетъ къ беременной бабку, которая ожидаетъ шамъ появленія въ съѣшъ младенца. Между тѣмъ будущій воспишанель дѣлаетъ пріугошевенія къ празднику, а когда младенецъ родится, то начинается первенство, и чрезъ два или три дня новорожденный переносится въ домъ своего воспишанеля. Взявши на воспишаніе младенца, прилагаешь всѣ старанія о доставленіи ему не только всего необходимаго, но даже излишняго и иногда сія излишняя забота заставляетъ его дѣлать издержки не по состоянію въ пользу своего пріемыша. Если собственное его семейство какою сму недоспашочинъ для сбереженія младенца, то воспишанель наимаешь женщинъ для присмотра за нимъ. Отецъ и машъ, вѣрившіе такимъ образомъ своего ребенка чужому почетенію, за спидъ починаешь освѣдомляться у воспишанеля о состояніи своего сына или дочери.

2-е. Союзъ принятія въ родство или усмыновленія взрослыхъ.— Ос掌льные искашали права на воспишаніе младенца при его рожденіи, могутъ усмыновить его во всякое время, хотя бы онъ былъ 10, 20, 30, 40, и болѣе лѣтъ; въ семъ случаѣ, искашель права на усмыновленіе дѣлаешь праздніе, во время коего, съ нѣкоторыми обрядами, усмыновляемый долженъ прикоснуться рѣшомъ къ груди будущей своей матери, женѣ усмыновиша. Прикосновеніе сіе связываетъ усмыновляемаго съ новымъ домомъ, священнымъ, неразрывнымъ союзомъ. Неудивительно, что воспишанники вообще несравненно болѣе привязаны къ пріемнымъ машерамъ, нежели къ роднымъ; ибо очень рѣдко случается, чтобы родная машь воспишывала своего младенца.

Всѣ Адехе связаны между собою симъ родствомъ и обвязаны другъ другу воспишаніемъ, и сей строго и связочимъ союзъ, дѣлаешь брашьями всѣхъ Адехе и охраняешь ихъ виупрению безопасность: одна мысль, что обида причиненная одному изъ Адехе возбудишь мнѣніе множесвва защитниковъ, удерживаетъ каждого изъ нихъ отъ взаимныхъ обидъ, и кровожаждущій, наклонимъ къ грабежамъ Черкесъ, опасаешься нарушишь спокойствіе своего соошечественника.— Воспишанники по Черкески называемъ Пѣуръ, по Турецки Беелеме а воспишанель Ашалмъ.

3-е. Союзъ присяжныхъ брашьевъ неменѣе важенъ у Адехе. Союзъ сей увеличиваешь народонаселеніе въ горахъ. Всякій бѣглецъ, бродяга, преслѣдуемый законами, находишь вѣрноеубѣжище у Адехе, преимущественно у Абедзехъ, Шапсуговъ и Нашугайцевъ, которые почти всѣ сошавлены изъ подобныхъ людей. Бѣглецъ, который предполагаешь поселиться въ горахъ, немѣдленно по прибытии долженъ просиши покровительства и объявивъ свое намѣреніе принять ихъ обряды; въ семъ случаѣ, онъ дѣлаешь безопаснѣмъ, приводиши къ присягѣ и даешь обязательство весши себѣ сообразно съ обычаями Адехе. Въ заключеніе присяги вступающій въ число присяжныхъ брашьевъ, прикладываетъ къ челеу своему Аккорантъ (*). Съ того времени онъ равняется со всѣми коренными жителеми, права его и собственность обезпечиваются и онъ принимашъ всѣми какъ товарищъ и братъ.

(*) Послѣдній обычай принадлежиша Адехе Магомешанско го испѣвданія.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Издательский Комитетъ чести имѣвшъ уѣдомиши желавшихъ подписатьсь на Тифлисскія Вѣдомости съ 1-го Іюля по 1-е Генваря 1830 года, что цѣна за полугодовое изданіе назначающа: по сю сторону Кавказа четыре рубля серебромъ, а по ту сторону, что есть: съ пересыпкою на Кавказскую Линію, въ Аспраханъ и во всѣ мѣста Россіи двадцать рублей ассигнаціями. 3.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 15-го Іюля.

Самый высокий.	Самый низкий.		
чер.	серебр.	чер.	серебр.
руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.

Сторублевая ассигнація

— на серебро	27	35	—	27	50	
— на Голандск. чер .	9	—	21 $\frac{1}{2}$	9	—	20 $\frac{1}{2}$
Голандск. чер. на сер.	—	5	1 $\frac{1}{2}$	—	5	1
Имперіалъ	—	10	50	—	10	45
Полуимперіалъ	—	5	25	—	5	22 $\frac{1}{2}$